

ЧЕСТНОЕ ПИОНЕРСКОЕ...

Интервью с Юрием Евгеньевичем Рытиковым

В 2022 г. исполняется 100 лет Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина. Просуществовав до 1991 г., общественная организация (как и многое в наследии советской эпохи) вызывает к себе диаметрально противоположные отношения: с одной стороны, это теплые воспоминания о красных галстуках, дружбе, пионерских кострах и сборах, с другой — излишний формализм, заорганизованность, подмена детской самостоятельности и детского самоуправления педагогическим авторитаризмом. Как бы то ни было, пионерия — это не просто организация, это — целая эпоха в истории нашего государства. За 69 лет работы движения пионерами стали более 210 млн чел., поэтому мы вправе говорить о том, что пионерская жизнь — важная часть жизни каждого советского ребенка. Нахождение в рядах пионерской организации способствовало накоплению ценного опыта организаторской деятельности, социального творчества, личной причастности к делам страны, что лежит в основе гражданской идентичности, формирование которой сегодня рассматривается как стратегическая задача. Необходимо отметить, пионерская организация стала одной из ступенек социальной лестницы: большинство лучших педагогов, руководителей образовательных организаций начинали трудовую деятельность, работая пионерскими вожатыми.

О том, каким было пионерское движение в 1980-е гг., о детской организации, ставшей преемницей пионерской организации Мордовии, мы побеседовали с Юрием Евгеньевичем Рытиковым, который долгое время работал на поприще воспитания молодого поколения.



Пионерской организации — 100 лет. Несмотря на солидный возраст и смену эпох, День пионерии продолжают отмечать до настоящего времени. Какими были Ваши пионерские годы? Можете ли вспомнить некоторые яркие эпизоды Вашего пионерского детства?

19 мая — день рождения пионерской организации. В СССР этот день был одним из главных праздников советских школьников. Теперь в России 19 мая — это День детских общественных объединений — праздник для детей и подростков, а также вожатых и педагогов, работающих с детьми школьного возраста. Несмотря на то, что этот праздник детский, его отмечают все, потому что у каждого взрослого было свое пионерское детство: время романтики, костров и песен, время настоящей дружбы!

О своих пионерских годах я вспоминаю с особой теплотой: это был мир, полный света и красок, уве-

ренности в будущем, счастья и гордости за страну, самую мощную, справедливую, прекрасную, «страну героев, страну мечтателей, страну ученых».

Сейчас многие критикуют пионерскую организацию, говорят, что это было целиком и полностью идеализировано и политизировано, и почему-то находят в этом только негатив. Однако мы, дети того времени, не задумывались, плохо это было или хорошо, мы просто жили. На призыв «Будь готов!» мы отвечали: «Всегда готов!». И мы действительно были готовы что-то делать, добиваться новых высот, понимая, что нам оказано доверие, организовано так много важных и полезных дел. Если мы хотели доказать свою правоту, говорили: «Честное пионерское!». Утро начиналось с «Пионерской зорьки» и радостного ощущения жизни. Пионерия — это наша история, это история нашей страны и о ней надо помнить.

Я был обычным пионером дружины им. Аркадия Петровича Гайдара школы № 18 г. Находки Приморского края. Как и многие мои сверстники собирал макулатуру и металлолом, помогал тимуровски старшим. Все свободное время проводил в школьной библиотеке (не могу сказать, что я любил читать книги, но листать, рассматривать и попутно знакомиться с их содержанием — это было мне по душе). Особую радость мне доставляли новые, поступившие из бибколлектора книги. Я одним из первых с ними знакомился, и библиотекарь школы даже научила меня регистрировать и оформлять книги в фонд библиотеки. С детства меня привлекало творчество. Я с большим удовольствием принимал участие в школьных спектаклях. Старшая вожатая организовала в нашей школе кукольный театр — я туда записался. За успешное исполнение роли в спектакле я получил свою первую награду — почетную грамоту на краевом смотре школьных кукольных театров во Владивостоке.

В годы моего детства на экраны вышел фильм «Друг мой, Колька!». Отличный фильм, кстати. В фильме группа школьников объединяется вокруг главного героя ершистого и хулиганистого Кольки Снегирёва. Они создают подпольную организацию ТОТР (Тайное общество троечников) под девизом «Помогать обиженным и слабым, мстить зубрилам и выскочкам». Этот пример вдохновил нас, ребят, проживавших в нашем доме, на создание ТОП (Тайное общество пионеров). Конечно, мстить мы никому не собирались, а вот тайно совершать добрые поступки на радость жителям нашего дома — пожалуйста. В одном из сараев оборудовали штаб, выпускали стенгазету. Правда, дрова не кололи, воду не носили, как тимуровцы в книге А. П. Гайдара. Масштабы деятельности у нас были скромнее, но действовали мы с большим интересом и энтузиазмом.

На концерте, посвященном 85-летию пионерии. 2007 г.



На концерте, посвященном 85-летию пионерии. 2007 г.

Конечно, невозможно забыть прием в пионеры. Это событие состоялось в Дальневосточном мореходном училище. После клятвы, когда мы с одноклассниками произнесли серьезные и проникновенные слова клятвы пионера «Торжественно клянусь! Горячо любить свою Родину...», курсанты училища торжественно повязали нам красные галстуки. Полагаю, что, произнося слова пионерской клятвы, каждый из нас верил в то, что, став пионером, сможет совершать больше хороших поступков, всегда поступая по совести, чести и справедливости. Сегодня такой клятвы школьники не дают, но сотни детей работают в поисковых отрядах, участвуют в волонтерском движении, создают школьные мемориалы, несут Вахту Памяти.

Юрий Евгеньевич, нам известно, что пионерия вошла в Вашу жизнь надолго. Что значит пионерская организация в Вашей судьбе?

Да, так и есть! После окончания школы закончилось мое пионерское детство, но пионерская жизнь продолжилась. Переломными в моей судьбе стали студенческие годы. Именно в вузе, а учился я в Хабаровском государственном институте культуры на режиссерско-театральном отделении, уже на втором курсе возглавил шефский сектор комитета ВЛКСМ. Я вел кружок затейников, возглавлял штаб пионерских отрядов. По долгу общественной работы мне приходилось общаться с подростками, бывать в их семьях, посещать и проводить мероприятия в школах, Домах пионеров. В то же время я впервые выехал в пионерский лагерь отрядным вожатым. Потом я стал старшим вожатым одного из загородных пионерских лагерей, познако-

мился с работой районных и городского пионерских штабов Хабаровска. Там работали удивительные люди — дети и взрослые, увлеченные пионерской работой. Все это передалось и мне. Я с большим удовольствием общался с ними, помогал им. Результатом стало мое распределение после окончания института в Дом пионеров Железнодорожного района Хабаровска. Я получил должность руководителя районного пионерского штаба. Однако в Доме пионеров долго поработать мне не удалось — меня призвали в ряды вооруженных сил. Даже в армии я продолжал активную работу с детьми. Прошло уже много лет, и сейчас я могу рассказать, что, находясь на армейской службе в г. Уссурийске, часто уходил в самоволку, но не для того, чтобы погулять по городу и отдохнуть, а для того, чтобы поучаствовать в работе городского пионерского штаба. Этот поступок вызвал удивление у руководителей военной части, когда на мое имя была направлена грамота из Дома пионеров: как солдат, находясь на службе, успевал работать с детьми?

Сразу после армии состоялся главный эпизод всей моей жизни — работа во Всероссийском пионерском лагере ЦК ВЛКСМ «Орленок». «Есть на свете такая сторонка, / Где у моря и солнечных скал, / Бьется сердце Орленка, / Паренька, что легендой стал», — поется в одной из песен. Про лагерь «Орленок» я могу долго рассказывать, но ограничусь словами, сказанными Сергеем Рязанским, летчиком-космонавтом, Героем России, участником и специалистом тематических смен в «Орленке»: «Проводя занятия, игры для детей-участников аэрокосмических смен, я на себе испытал вожатскую работу, понимая, как это сложно, но интересно открывать ребенку мир новых возможностей. Вожатый — самый важный и нужный человек для ребенка в „Орленке“. Именно «Орленок» стал моим главным университетом, в котором я получил опыт профессиональной подготовки специалиста-педагога для работы в сфере организованного детского отдыха и оздоровления, воспитания и дополнительного образования детей, общественного детского и молодежного движения. С таким богатым багажом в 1984 г. я приехал в Мордовию и старался в течение одиннадцати лет успешно применять его в работе с детьми во Дворце пионеров г. Саранска. Сначала работал методистом по пионерской работе, затем заведующим методическим отделом. Все это время руководил саранским городским пионерским штабом «Искорка». Работа в штабе — кипучая деятельность, насыщенная разнообразными событиями и творчеством. Штаб всегда был местом, объединявшим актив, координировавшим работу председателей дружин (в каждой школе была своя пионерская дружина). В 1984 г. мы стали инициаторами того, что саранских пионеров впервые собрали в лагерь актива «Искра». Потом такие лагеря стали регулярными. Это сплачивало наш коллектив, помогало лучше уз-



Республиканский лагерь школьного актива. 2009 г.

нать друг друга и в дальнейшем организовывать совместные мероприятия.

В 2022 г. Дворцу пионеров (ныне — муниципальное учреждение дополнительного образования детей «Дворец детского творчества») исполняется 50 лет. Я благодарен ему за мое становление как педагога, и с большим уважением назову имена моих наставников и коллег: М. Я. Муравьева, И. Н. Четвергова, Л. П. Кислова, В. Д. Кахнович, Р. Н. Ивенина. Вообще, я искренне благодарен пионерии за отличный нравствен-

ный фундамент моей личности, фундамент, способный выдержать любые сложные и амбициозные надстройки моей жизни, фундамент, который ни разу не подводил меня, благодаря которому друзья уважали, а враги завидовали. Спасибо тебе, славная, добрая и любимая пионерия, что ты была в моей жизни! Спасибо за неиссякаемый огонь вечного детства, которым ты меня одарила! Спасибо за те волевые качества, что ты во мне воспитала!

В 1996 г. я перешел в Государственный комитет Республики Мордовия по делам молодежи и продолжил общественную работу с детьми и подростками, возглавляя республиканскую общественную организацию «Детское объединение Мордовии».

Какими принципами Вы руководствовались в работе с детьми и подростками? Чем увлекали детей?

Принципы работы с детьми в педагогике четко обозначены. Однако я не хотел бы сейчас их перечислять. А вот правила, по которым я строил свою работу в городском пионерском штабе, лагерях комсомольского и пионерского актива, назову. Это заповеди Коммуны имени А. С. Макаренко: «Даешь мажорный тон, как учит нас Антон! Чтоб, как у Задорова, все было только здорово!», «Хочешь быть счастливым — вместе с коллективом перспективу строй! Завтрашняя радость — не покой, а бой!», «Каждое дело — творчески! Иначе — зачем?». К этому добавлю и девиз моей жизни — «К оптимисту даже серая скука приходит в розовых тонах!».

Я одержим Игрой. Именно так, с большой буквы. Игра, можно сказать, мой основной метод в работе с детьми. Игра для ребенка — выход в большую жизнь,

осуществление его мечты, исполнение желаний. Еще шестиклассником я стал членом Клуба затейников по месту жительства. Клуб назывался «Романтик» и был он создан на базе Игротеки. Да, у нас в Находке появилась первая на Дальнем Востоке Игротека — учреждение, в котором можно было поиграть в настольные игры и при желании взять их на время к себе домой, в семью. Еще там можно было посмотреть фильмы, научиться полезным трудовым навыкам, выехать с игровыми программами в школы, клубы, пионерские лагеря, даже выйти в любой двор.

И никогда не нужно детям что-то навязывать. Они порою бывают разумнее нас, взрослых. Свою задачу видел в том, чтобы разбудить в детских душах искорку инициативы, не дать пропасть детской энергии и таланту.

А еще хочу сказать, для того чтобы увлечь детей, нужно смотреть на мир глазами ребенка и видеть его таким, какой он есть.

Назовите 5 слов, которые, на Ваш взгляд, наиболее емко характеризуют пионерскую организацию. Итак, пионерская организация — это ... ?

...детство, мечта, опыт, память, ЖИЗНЬ...

Всесоюзная пионерская организация просуществовала до 1991 г. В Республике Мордовия в 1992 г. на смену ей пришла новая организация — Детское объединение Мордовии (ДОМ), которое, можно сказать, стало преемницей пионерской организации и действовало в республике до 2017 г. Можете рассказать о его деятельности?

9 декабря 1992 г. инициативная группа, в которую входили в основном методисты и директора Домов пионеров районов республики и г. Саранска, создала новую детскую организацию — Детское объединение Мордовии. В ДОМ вошли 23 районных, муниципальных и городских организаций. Был принят Устав, избраны органы управления. Возглавить ДОМ поручили мне. К тому времени фактически уже не было Мордовской областной пионерской организации. Чуть раньше, в октябре 1990 г., в Артеке на X Слете Всесоюзной пионерской организации им. В. И. Ленина было принято решение о преобразовании единой пионерской организации в Союз пионерских организаций (Федерацию детских организаций) СССР. ДОМ был одной из первых детских и молодежных организаций республики, зарегистрированных органами юстиции. В реестр республиканского Комитета по делам молодежи мы вошли под № 1. Эта общественная организация работала в республике почти четверть века. За это время мы старались объединить



*Сбор активистов ДОМа.
Саранск. 12 июня 2006 г.*

детей и структурировать работу с ними, прививать им присущую российскому обществу систему ценностей, совершенствовать государственную политику в сфере воспитания. Наша деятельность строилась по четырем направлениям: «Память», «Милосердие», «Живи, Земля», «Радость». За 25-летний период существования Детского объединения Мордовии при поддержке республиканских государственных и общественных организаций реализовывались различные программы, конкурсы и мероприятия. Мы старались работать так, чтобы каждый ребенок понимал, что он часть большого дружного сообщества взрослых и детей, и внутри этого сообщества очень интересно.

Пользуясь случаем, хочу сердечно поздравить всех с юбилейной датой — 100-летием пионерии и поблагодарить руководителей районных детских организаций за большую совместную работу.

25 лет Детское объединение Мордовии привлекало в свои ряды мальчиков и девочек. Это немалый срок для общественной организации. Почему она перестала существовать?

Страна развивалась, а вместе с ней совершенствовался и общественный сектор. Повсеместно возникали новые общественные организации, в том числе детские. В марте 2016 г. в соответствии с Указом Президента Российской Федерации В. В. Путина было создано Российское движение школьников — Общероссийская общественно-государственная детско-юношеская организация, деятельность которой направлена на воспитание подрастающего поколения, развитие детей на основе их интересов и потребностей, а также организацию досуга и занятости школьников. В нашей республике было организовано Мордовское региональное отделение этой организации. На мой взгляд, не было смысла в наличии двух крупных детских организаций, занимавшихся решением одних и тех же задач, и мы решили добровольно ликвидировать Детское объединение Мордовии.

Скажите, пожалуйста, как ликвидация Детского объединения Мордовии отразилась на деятельности детских организаций муниципальных районов и городского округа Саранск?

По поводу ликвидации хочу сказать так: организация — это не только идеи и ценности, дела и события, это — прежде всего люди и их отношение к



Республиканский лагерь школьного актива. 2009 г.

выполняемой работе, коллегам и другим людям, а главное — отношению к детям. 25 лет мы работали в команде умных, грамотных, творческих, а главное, влюбленных в детство людей. То, что сложилось — сложилось удачно. Конечно, с привычным и нарабатанным всегда трудно расстаться. Однако это не тот случай. Детские организации районов — вполне самостоятельные объединения. У них свои названия, традиции, мероприятия. Да, ДОМ был направляющим и координирующим звеном в деятельности общественных организаций. Сейчас эту функцию взяло на себя Мордовское региональное отделение Общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников». Первичные организации встали под крыло этого движения. Нам на смену пришли молодые и инициативные кадры, которым не безразличны вопросы воспитания детей. Круг вопросов, которые они решают, очень широк: от того, чем занять детей, как позволить реализоваться разным талантам школьников, до того, как оградить молодежь от влияния неонацистских и экстремистских организаций. И я хочу пожелать им успехов в работе и реализации намеченных планов!

Редакция журнала «Центр и периферия» благодарит Ю. Е. Рытикова за предоставленное интервью и желает ему и всем, кто был пионером, кто работал и работает с детьми, здоровья, оптимизма, профессиональных и творческих удач, свершения всего задуманного.

*Интервью провели
О. В. Зарубина, И. Н. Калядина.*